

**2008年12月3日(星期三)**  
**立法會會議席上**  
**馮檢基議員就**  
**“紓緩貧富懸殊、協助基層市民面對經濟逆境”**  
**提出的議案**

**經黃成智議員及梁美芬議員修正的議案**

在金融海嘯的衝擊下，本港第三季本地生產總值增長放緩至百分之一點七，金融海嘯的影響陸續浮現，經濟步入衰退的風險大增，裁員減薪情況相繼出現，失業率回升，而物價卻未有顯著下調，令市民生活愈加艱難；此外，最新聯合國報告指出香港的貧富懸殊情況冠絕亞洲城市，反映收入分配平均程度的堅尼系數升至0.533，為本港有記錄以來新高，顯示貧富懸殊情況愈趨嚴重，因此，本會促請政府採取以下措施，紓緩貧富懸殊的問題：

- (一) 政府應開設中、低層新職位，以吸納青少年、中年低技術工人等就業問題較嚴重的組羣；
- (二) 將‘交通費支援計劃’擴展至全港18區，讓低收入及求職人士受惠；
- (三) 鼓勵綜援人士透過就業增加收入、協助低收入或失業但有工作能力的綜援人士就業及提升技能，以幫助他們脫離綜援網；
- (四) 撥款設立地區扶貧基金，針對各區的貧窮情況，作出針對性的扶貧方案；及
- (五) 盡快落實扶貧委員會報告提出的所有建議，並重設扶貧委員會，研究及提出針對性的措施，以協助基層市民面對經濟逆境，並制定全面和長遠政策，有效分配社會資源，縮窄貧富差距，從而保障基層市民的基本生活，促進社會和諧發展；
- (六) 針對食物價格持續高企的情況，當局應盡快推行短期食物援助計劃，並研究進一步擴大實施層面；及
- (七) 因應本港失業人口可能大增，當局應未雨綢繆，與本港各大專院校或培訓機構合作開辦更多培訓課程，資助失業人士進修，協助他們增值、轉型，以安撫他們的情緒，恢復他們對前景的信心。